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ВСТУП
Актуальність дослідження. Питання європейської ідентичності українців спрямовує до застосування культурологічного повороту як методу історичних студій та нових практик у розробці інноваційних туристичних продуктів та реалізації проектів. За влучним твердженням автора «Брами Європи» Сергія Плохія: «Європа є важливою частиною української історії, так само як і Україна – європейської. Розташована на західному краю Євразійського степу, Україна упродовж багатьох століть була брамою Європи… Кожна з імперій претендувала на її землю та багатства, залишаючи свій відбиток на ландшафті та характері населення, сприяючи формуванню особливої прикордонної ідентичності та духу» [1]. У ХХІ столітті спостерігається посилений інтерес до подорожей, можливостей сприйняття інших культур, що інтегрується у актуальності розвитку туризму, реалізації інноваційних проектів, в основі яких – створення і просування авторських туристичних продуктів. Розробляючи новий туристичний продукт, ми виходили з наступних аргументів:

1) формування інтересу до туристичного регіону є неможливим без вивчення життєпису особистостей, діяльність яких справляла визначальний вплив на перебіг історичних подій;

2) стійкий інтерес туристів до «контексту» історичного буття, що включає приватне життя, побут тощо;

3) потреба демонстрації «живої» історії, тобто театралізація екскурсійних маршрутів;

4) розробка нового формату навчальної екскурсії, що дозволяє максимізувати візуальне сприйняття інформації, співставити світові економічні і культурні процеси з українською дійсністю (на прикладі дисциплін «Історія економіки і економічної думки», «Історія української культури»).

Метою дослідження є демонстрація ефективності нових форматів культурного та навчального туризму, представлена у лаконічному описі досвіду розробки, апробації та реалізації інноваційної туристичної атракції – проекту  «Театралізовані реконструкції історичних подій та туристичні можливості навчальної екскурсії як інноваційні туристичні продукти».
Об'єкт дослідження: досвід реалізації проекту «Театралізовані реконструкції історичних подій та туристичні можливості навчальної екскурсії як інноваційні туристичні продукти».
Предмет дослідження: інноваційні туристичні продукти у ніші «культурний туризм та «навчальний туризм».
Гіпотеза проекту у соціально-культурулогічному вимірі – формування покоління національно свідомого українства шляхом усвідомленого сприйняття учнівською та студентською молоддю сутності історичних подій, осягнення духу і цінностей епох через призму життя Особистостей, які творили історію Хмельницького регіону;

у економічному вимірі – доведення того факту, що внутрішній туризм виконує не лише місію патріотичного виховання та усвідомлення історії «малої батьківщини», але й, за умови креативного і якісного подання може виступати як самостійний та конкурентоздатний туристичний продукт.


Тривала апробація проекту (2015-2018 рр.), наукове і методичне обґрунтування, висока оцінка науковцями, представниками туристичного бізнесу, автентичність та авторська новизна – подібний формат не реалізується жодним підприємством туристичного бізнесу і жодним ЗВО у Хмельницькій області, у т.ч. тими, що готують фахівців для туристичної галузі, дозволяє стверджувати про високу культурологічну цінність та комерційну привабливість пропонованого туристичного продукту.


Результати реалізації проекту на різних етапах його втілення представлено численними публікаціями в наукових та науково-популярних виданнях, відзначено нагородами від органів державної влади, культурно-мистецьких заповідників тощо (додатки А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, И, К, Л, М), відображено на світлинах та рекламній і сувенірній продукції.


РОЗДІЛ 1. 
СТАН ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ У СТРУКТУРІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ХМЕЛЬНИЦЬКОГО РЕГІОНУ

1. 1. Характеристика груп туристичних об’єктів, що можуть слугувати основою для розвитку різних видів туризму на Хмельниччині

Схарактеризуємо туристичний потенціал Хмельницької області. Тут зосереджено 256 пам’яток археології (11 національного значення), 347 – архітектури та містобудування (232 національного значення), 126 – мистецтва (один національного значення), 2370 – історії (4 національного значення), три пам’ятки науки і техніки всесвітнього значення. В області 269 територій і об’єктів природно-заповідного фонду, в тому числі 8 пам’яток садово-паркового мистецтва; тут розташований Національний природний парк «Подільські Товтри», Смотрицький каньйон. Розвиток туризму є другою з чотирьох заявлених стратегічних цілей економічного розвитку області до 2020 року. Навіть лаконічно наведена інформація засвідчує наявність потужної бази для розвитку різних видів туризму – культурного, сакрального, подієвого (фестивального), гастрономічного, що виразно відображено у бренді області, представленому у січні 2017 року. 
Представимо опис найвідоміших туристичних об’єктів за групами.
Природні парки. Хмельниччина має величезні природні ресурси для динамічного розвитку туристсько-екскурсійних послуг. На території області зосереджена значна кількість пам’яток природи, державних заказників, історико-культурних пам’ятників, добре розвинута транспортна мережа. Найбільше приваблює туристів Національний природний парк “Подільські Товтри” площею 261 тис. га. Тут зберігається 60 видів рослин і 80 видів птахів, тварин і комах, що занесені до Червоної книги України. Флора парку становить одну третину від загального складу національних парків України, а фауна – одну п’яту частину фауни нашої країни. На території Національного природного парку “Подільські Товтри” розташована одна з найкрасивіших карстових печер України “Атлантида”. Хмельниччина – унікальна земля, що територіально охоплює Поділля та Південно-Східну Волинь, її історія є складовою героїчної, культурної, духовної минувшини українського народу. Архітектурні пам’ятки Хмельниччини вiдтворюють оборонну i сакральну культуру княжої доби i Середньовiччя (українського бароко), ренесансу і класицизму, еклектики і модерну, демонструють здобутки, що є результатом спiвжиття православного, католицького, іудейського світів. 
Замки (оборонна архітектура). Хмельницька область входить до трійки лідерів за кількістю замків і замкових руїн. Область має не лише відомі та музеєфіковані твердині в Кам’янці та Меджибожі, а й рештки фортець у Жванці, Летичеві, Збрижі, Зінь​кові, Ізя​славі, Панівцях, Рихті, Сатанові, Старокостянтинові, Сутківцях і Чорнокозинцях. На Хмельниччині збережені унікальні оборонні храми та монастирі в Слобідці​ Сатанівській, Шарівці. Класичним українським взірцем цього стилю в Україні ​ є неймовірна Покровська оборонна церква в Сутківцях (XIV​XV ст.). 
Палацово-паркова архітектура. Тривале перебування Поділля у складі Речі Посполитої, згодом – культурні впливи Австро-Угорської імперії, пов’язаність з історією краю аристократичних шляхетських родів посприяло фундації на території сучасної Хмельниччини відомих палацово-паркових комплексів, католицьких святинь, які сьогодні виступають не лише духовними осередками релігійного життя, але й місцем паломництв, визначним об’єктом туристичного інтересу як з боку співвітчизників, так і закордонних гостей. Так, за кількістю панських садиб Хмельниччина – безумовний лідер України. Їх 73 (за свідченням дослідника Дмитра Антонюка). Найвідоміші з палаців нашої області розташовані в Самчиках, Маліївцях, Ілляшівці. В багатьох резиденціях нині розмістилися навчальні заклади: Говори, Велика Слобідка, Буйволівці, Івахнівці, Лісківці, Голосків, Дзеленці, Капустяни, Красилів, Курівка, Рахнівка, Тарноруда, Водички, Чорний Острів. Деякі з маєтків перепрофілювали на лікувальні заклади: Кривчик, Соснівка, Стара Синява, Великий Жванчик, Рихта, Голозубинці, Дунаївці.  На статус провінційних архітектурних перлин претендують неоготичний палац Лозинських в Удріївцях, маєток славетного адмірала Путятіна, капітана фрегата «Паллада», в Глібові біля Нової Ушиці. Перелік можна продовжувати, адже цифра 73 є вражаючою.
Сакральний туризм. За даними інформаційного ресурсу «Енциклопедія пам’яток», на Хмельниччині налічується 275 сакральних споруд, побудованих до початку ХХ століття. Три скельних храми, унікальні оборонні церкви (Сутківці, Шарівка, Адамівка). На території області представлені також замкові (фортечні) храми. Взірцем такого є замковий храм у Меджибожі. Побудований в XVI ст. в готичному стилі і з пізнішими бароковими добудовами, цей католицький храм під час турецького панування був перетворений в мечеть, а сигнатурка – в мінарет; подібне поєднання християнського та ісламського храмів присутнє у будові кафедрального костелу у Камянці-Подільському. Значний інтерес представляє дерев’яне храмове будівництво нашої області. Окрім найбільш відомих дерев’яних храмів м. Кам'янця-Подільського (Хрестовоздвиженська церква на Карвасарах) та с.Зіньків, Михайлівська церква ХVІІІ ст., маємо цілу низку церков, побудованих у традиціях подільської та північно подільської архітектурної школи та в стилі українського барокко. Чимало храмів Хмельниччини є чудовими взірцями архітектури окремих епох: псевдоготики і ренесансу, бароко, класицизму, еклектики і модерну.
Є й інші факти, які можуть слугувати аргументом туристичної привабливості сакральних споруд нашого краю. Місто Городок, який ще має неофіційну назву «Маленька Варшава», є своєрідною столицею релігійного життя українських католиків. Костел Св. Станіслава, Єпископа та Мученика, без усякого перебільшення можна вважати найунікальнішим сучасним храмом України, оскільки це єдиний у нашій країні католицький храм, зведений після 1917 року, у радянську добу. На Хмельниччині збережено дев’ять давніх синагог. Найбільш відомі з них – Сатанівська, у с. Кузьмин, у Ізяславі та Кам'янці-Подільському. Також об’єктом інтересу як науковців, так і представників єврейських громад є збережені єврейські кладовища (Меджибіж, Кузьмин, Ізяслав, Красилів, Городок). Місцем паломництва хасидів усього світу є могила засновник хасидського руху Баал Шем Това у Меджибожі. 
Міжнародні туристичні маршрути Хмельницькою областю. «Шлях Гедиміновичів». З амбітною метою зробити його першим у Східній Європі проектом, сертифікованим як культурний шлях Ради Європи, проект «Шлях Гедиміновичів» був ініційований у грудні 2012 р. рядом українських міст, музеїв та історико-культурних заповідників, історично пов'язаних з культурною спадщиною Великого Князівства Литовського, Руського і Жемайтійського та династією Гедиміновичів. В області реалізується програма «Культурні шляхи» Ради Європи (Меморандум про співпрацю з Хмельницькою ОДА, 04 листопада 2013 р.). 
Ця лаконічна інформація засвідчує наявність потужної бази для розвитку різних видів туризму – культурного, сакрального, родієвого (фестивального), гастрономічного, що цілком відповідає стратегії розвитку Хмельницької області і виразно відображено у бренді, представленому у січні 2017 року. Разом із тим, позиціювання Хмельниччини як туристично привабливого регіону, потребує розробки та презентації громадськості нових туристичних продуктів.

1. 2. Огляд ринку туристичних послуг в Хмельницькій області
Хмельниччина розташована на стику двох історико-географічних регіонів – Правобережжя і Західної України. Площа області складає 20.6 тис.кв.км, 3.4% від території України. Витягненість області з півночі на південь дає змогу поєднання на території області декілька природних та кліматичних зон та зменшує ризики тотального впливу погодних факторів на сільське господарство по всій території області. У структурі послуг, що надаються туристичними підприємствами регіону, обслуговування внутрішніх туристів переважає у 3,8 рази за обсяги міжнародного туризму. За досліджуваний період обсяги міжнародного туризму знизились на 24% за рахунок високого падіння обсягів виїзного туризму (на 25,51%) та в'їзного туризму (на 10,56 %).
Кількість готелів в області в 2017 р. становила 34, санаторіїв та профілакторіїв 15. Розповсюдження здобуває сільський туризм. На сьогодні в Хмельницькій області нараховується 64 агрооселі. Найбільша їх кількість – в Кам’янець-Подільському, Новоушицькому та Шепетівському районах. Одноразово агросадиби області можуть прийняти 747 осіб.
Найбільша кількість туристів зупиняється на базах відпочинку та пансіонатах і складає 40% від усієї кількості відвідувачів області. Кількість туристів, які зупиняються у готелях за ці три роки зросла на 62%. Разом із тим, практично неможливо від слідкувати кількість туристів, для яких огляд туристичних об’єктів області здійснюється т.зв. «транзитом», а також тих, хто винаймає приватне житло щодобово. Найбільшою динамікою характеризується розміщення відвідувачів області у мотелях, яке зросло у 93 рази, що свідчить про стрімкий розвиток даного бізнесу у регіоні. Проаналізувавши численну кількість джерел, ми не знайшли уніфікованої достовірної інформації щодо кількості туристів, які відвідали Хмельниччину у 2017 році. Разом із тим, маємо статистику державних історико-культурних заповідників. Так, Державний історико-культурний заповідник «Межибіж» за 2016 рік відвідало 40 тис. туристів, Державний історико-культурний заповідник «Самчики» – 5,5 тис., Державний історико-культурний заповідник «Кам’янець-Подільський» – 80 тис. туристів.
В Хмельницькій області зареєстровано 108 суб’єктів туристичної діяльності – ліцензіатів, з них 30 – оператори туристичної діяльності. Слід відзначити, що серед ліцензованих туристичних підприємств, більшість з них займається виїзним туризмом. Щодо оцінки умов для ведення бізнесу у м. Хмельницький, вважаємо за доречно привести дані авторитетного видання «Форбс Україна» (2015 рік, червень): м. Хмельницький – восьмий у рейтингу міст для кращого ведення бізнесу за версією журналу за параметрами: людський капітал, купівельна спроможність, бізнес-клімат, економічна стійкість, інфраструктура, ділове здоров'я.
Наведені аргументи засвідчують наявність базових об’єктів та інфраструктури для розвитку внутрішнього туризму, задовільний клімат для здійснення підприємницької діяльності, низький рівень конкуренції у ніші «внутрішній туризм».

РОЗДІЛ 2. 
ОПИС ДОСВІДУ РОЗРОБКИ ТА АПРОБАЦІЇ ІННОВАЦІЙНИХ ТУРИСТИЧНИХ ПРОДУКТІВ У РАМКАХ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЕКТУ
2. 1. Опис проекту «Театралізовані реконструкції історичних подій та туристичні можливості навчальної екскурсії як інноваційні туристичні продукти»
Оперуючи поняттями туристичний продукт, просування туристичного продукту, розуміємо туристичний продукт — як попередньо розроблений комплекс туристичних послуг, який поєднує не менше ніж дві такі послуги, що реалізується або пропонується для реалізації за визначеною ціною, до складу якого входять послуги перевезення, послуги розміщення та інші туристичні послуги, не пов'язані з перевезенням і розміщенням (послуги з організації відвідувань об'єктів культури, відпочинку та розваг, реалізації сувенірної продукції тощо) [5].

Просування туристичного продукту — комплекс заходів, спрямованих на створення та підготовку до реалізації туристичного продукту чи туристичних послуг (організація рекламно-ознайомлювальних подорожей, участь у спеціалізованих виставках, ярмарках, видання каталогів, буклетів тощо).

З позиції категорій, якими оперує туризм як галузь економіки, театралізовані реконструкції історичних подій (основний зміст представленого проекту) перебувають у ніші культурного туризму. За визначенням, культурний туризм («discovery tourism») передбачає знайомство з культурно-історичною спадщиною різних країн і здобуває дедалі більшої популярності серед мандрівників-мешканців країн ЄС та США. За оцінками Всесвітньої туристичної організації (ВТО), частка культурного туризму до 2020 р. становитиме 25 % від загальних показників прибутку світового туризму. Сьогодні в Україні розвиток цієї важливої галузі економіки, яка, за розрахунками фахівців, лише у вигляді податків могла б щороку приносити в державну скарбницю до 4 млрд. дол. США, недостатній. Причинами такого становища традиційно називають складну соціально-економічну ситуацію в державі, тоді як на нашу думку головними є неврегульованість механізмів стимулювання туристичної індустрії, відсутність ефективної стратегії розвитку як на національному, так і на регіональному рівнях, а головне – брак креативних ідей та привабливих форматів розвиту туризму, розробки туристичних продуктів та їх комерціалізації. Разом з тим, у Хмельницькій області розвиток туристичної галузі проголошений як один із чотирьох стратегічних напрямів її довгострокового розвитку. 
Головна мета проекту «Театралізовані реконструкції історичних подій та туристичні можливості навчальної екскурсії як інноваційні туристичні продукти» у соціально-культурологічному вимірі – це формування покоління національно свідомого українства шляхом усвідомленого сприйняття учнівською та студентською молоддю сутності історичних подій, осягнення духу і цінностей епох через призму життя особистостей, які творили історію Хмельницького регіону; у економічному вимірі – доведення того факту, що внутрішній туризм виконує не лише місію патріотичного виховання та усвідомлення історії «малої батьківщини», але й, за умови креативного і якісного подання, може виступати як оригінальний туристичний продукт.

У змісті проекту реалізовано два інноваційних туристичних продукти: 


1) театралізоване відтворення подій з життєписів реальних особистостей – творців історії регіону та світової історії у локації автентичних замків і палаців; 


2) переосмислення формату навчальної екскурсії – представлення можливостей модерного застосування візуального методу у викладанні різних дисциплін (історії України, всесвітньої історії, історії економіки, історії української культури тощо) для різновікових категорій учнів та студентів.

Лаконічно схарактеризуємо основні етапи реалізації проекту (табл.2.1).

Таблиця 2. 1

Етапи реалізації проекту та їх зміст

	№

з/п
	Назва етапу/

хронологічні межі
	Зміст роботи
	Результати

	1
	2
	3
	4

	1
	Підготовчий
	Збір емпіричної інформації щодо пріоритетних форм викладання гуманітарних, зокрема історичних дисциплін.

Здійснено наукові історичні та культурологічні дослідження щодо моніторингу історико-культурних об’єктів, які можуть становити туристичний інтерес (у співпраці з Управлінням інфраструктури і туризму Хмельницької ОДА).

Проведено конкурс наукових проектів «Особистості» (вивчення життєписів історичних особистостей, які здійснили значний внесок у розвиток краю).


	Опитано близько двох тис. респондентів – студентів закладу вищої освіти виявлено, що 58% студентів зауважують на перенасиченості дисциплін фактичним матеріалом, 42% не розуміють сутності причинно-наслідкових зв’язків; не можуть співставити події регіональної і світової історії;
розроблено програми викладання історичних та культурологічних дисциплін на основі візуального методу; 
оновлено зміст навчальної екскурсії як методу вивчення дисциплін соціально-гуманітарного спрямування;
напрацьовано цикли екскурсій регіоном відповідно до тематичних планів дисциплін.

	2
	Перший

(2014-2015 рр.)
	Створення студії історичних реконструкцій «Хмельниччина мистецько-історична». Напрацювання міні-п'єс, де у мистецькій формі було представлено окремі (розрізнені) історії, пов’язані із фундацією та розвитком палацово-паркових ансамблів Хмельниччини.
	Формування команди проекту з викладачів і студентів.

Представлення результатів роботи студії на регіональних наукових форумах, започаткування розробки нового туристичного продукту.

	3
	Другий (основний, 2015-2017 рр.)
	Створення цілісних циклів міні-п'єс на основі дослідницької наукової роботи (у співпраці з науковими колективами ДІКЗ «Межибіж», «Самчики»).
	Введення імпрез, створених студією, у якості постійних туристичних атракцій у програму роботи ДІКЗ «Межибіж» (масштабні заходи з нагоди відкриття і закриття туристичного сезону тощо); отримання низки нагород від краєзнавчих організацій, органів державної влади.


Продовження табл. 2.1

	1
	2
	3
	4

	4
	Третій

(завершальний, 2017-2019 рр.)
	Участь проекту у регіональному конкурсі проектів «Молодь за майбутнє України» (ГО «За конкретні справи»).

Включення Міністерством молоді і спорту України проекту «Візуалізація історичних епох та театралізовані реконструкції історичних подій як інноваційний туристичний продукт» до 100 кращих практики роботи з молоддю в Україні (каталог за 2017 рік).

Удосконалення напрацьованих міні-п'єс та створення нових; комерціалізація продукту.
	Здобуття третього місця та отримання гранту у 5 тис. грн. на задоволення матеріальних потреб, пов’язаних із реалізацією проекту.

Включення результатів реалізації проекту змісту до грантової заявки Державного історико-культурного заповідника «Межибіж» до Посольського фонду США зі збереження культурної спадщини (AFCP) у конкурсі «Невеликий грант - 2019»


Схарактеризуємо окремі етапи реалізації проекту більш детально. Початком діяльності студії історичних реконструкцій «Хмельниччина мистецько-історична» є 2014 рік [6; 7; 8; 9; 10]. Саме тоді, з метою усвідомленого сприйняття студентством сутності історичних подій, було здійснено перші, цілком успішні спроби відтворення історій, пов’язаних із фундацією та розвитком палацово-паркових ансамблів Хмельниччини (рис. 2.1; 2.2).
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Рис. 2.1. Студенти закладу вищої освіти- учасники імпрези «Історії кохання фундаторів маєтків Хмельниччини» на Міжнародній конференції з нагоди відкриття туристичного сезону у Кам’янці-Подільському (квітень 2014 р., Кам’янець-Подільська міська рада)
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Рис. 2. 2. Образи героїв із циклу «Шляхетна краса подільських палаців: історії Жінок, які надихали» відтворюють учасники студії історичних реконструкцій закладу вищої освіти (Історико-культурний заповідник «Самчики» Старокостянтинівського району Хмельницької області; Міжнародна конференція «Маєтки України», 25 вересня 2015 р.)


Визнання у широких наукових, мистецьких колах, у середовищі туристичного бізнесу Хмельницької області про студія здобула після представлення театралізованих імпрез на регіональних туристичних форумах, міжнародних та всеукраїнських конференціях музейників. Відзначаючи наукову та історичну достовірність представлених історій, глядачі-експерти особливо акцентують на високому мистецькому рівні виконання.  Унікальності проекту додає той факт, що акторами виступають не професіонали цієї галузі, а креативні студенти ХКТЕІ – майбутні підприємці, менеджери, юристи, фінансисти, маркетологи, ресторатори, комп’ютерні інженери. 


Висвітлимо одну зі змістових ліній реалізації проекту, що втілюється спільними зусиллями авторів – науково-педагогічних працівників Хмельницького кооперативного торговельно-економічного інституту та групою наукових співробітників Державного історико-культурного заповідника (далі – ДІКЗ) «Межибіж» [11; 12; 13].  Розпочнемо виклад змісту дослідницької роботи кількома ліричними тезами, які не відповідають науковій стилістиці, втім, цілком відображають емоційне сприйняття Меджибізької фортеці і є частиною промоції проекту. «Є на світі місця, наділені магічною здатністю огортати аурою краси, шляхетності, натхнення усіх, хто сюди потрапляє. Тут панує атмосфера довіри та дружби, незбагненних таємниць та яскравих історичних відкриттів. Тут час то прискорюється, то – наче зупиняється. Тут могутність тисячолітньої твердині відтінена красою квітучої вишні так само, як дзвін мечів мужніх лицарів – красою шляхетної Панни, що надихає їх на подвиги... Це все – про Меджибіж – місце, де перехрещуються культури і народи, гомін торгових шляхів і переможні сурми військових походів. Тут важко розмежувати реальність і легенди, цивілізаційні виклики і цінності різних епох» (текст було використано при підготовці рекламного буклету з нагоди відкриття туристичного сезону у Хмельницькій області у 2016 р.).
Під час відкриття туристичного сезону 2016 р. у ДІКЗ «Межибіж», відбулося прем’єрне представлення студією закладу вищої освіти «Хмельниччина мистецько-історична» авторського туристичного продукту: театралізованих реконструкцій за загальною назвою «Історії кохання Меджибізької фортеці». Зауважимо, що реалізований проект має суттєві відмінності від фестивалів, зведених до реконструкцій різних військових подій (лицарських боїв, тематичних міліарних фестивалів, відтворення військових подій доби УНР, реконструкція бою під Крутами тощо). Історичні реконструкції, реалізовані студією закладу вищої освіти – це камерний захід, усі історії персоніфіковані; події, представлені туристичній громадськості у вигляді міні-вистав, мають у основі реальні, творчо проінтерпретовані історичні події з життєписів відомих особистостей. Вживаючи термін «історична реконструкція», ми виходили з тлумачення прийнятих значень цієї дефініції як руху, що ставить перед собою наукові цілі й використовує метод рольової гри і наукового експерименту для вирішення проблем, більш глибокого вивчення досліджуваного питання. Ми врахували також той факт, що історична реконструкція — це сучасний вид креативного дозвілля, який здобув поширення в колі людей, що захоплюються історією, романтичним духом середньовіччя й мистецтвом. 
Таким чином, дослідницька робота з історичними джерелами: результатами археологічних розкопок, вивчення епістолярних творів, співставлення історичного фактажу зі спогадами сучасників, дозволили відтворити три історії кохання, пов’язаних із Меджибізькою фортецею. Герої двох із них – відомі історичні постаті: герой Польщі, борець за незалежність США, генерал Тадеуш Костюшко (XVІІІ ст.), велика княгиня Ольга Олександрівна Романова, сестра останнього імператора Російської імперії Миколи ІІ (ХІХ-ХХ ст.); третя історія, означена як «історія меджибізьких Ромео і Джульєтти», є насправді унікальною, адже відтворена виключно за результатами археологічних досліджень і критико-аналітичного мислення вчених-археологів (рис. 2.3).
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Рис. 2. 3. Учасники імпрези та рекламні біл-борди, виготовлені до початку туристичного сезону
При створенні «Історій кохання Меджибізької фортеці» було використано низку підходів з методології історичної науки:

· аналіз артефактів матеріальної культури (археологічні знахідки) – «Меджибізькі Ромео і Джульєтта». При здійсненні реконструкцій дослідники виходили також із позиції ціннісного пізнання, що простежується в текстовій, змістовій канві кожної з історій, зокрема, усталених для кожної епохи ідеалу лицарського служіння Дамі («La Belle Dame sans Merci»).  
· Аналіз та інтерпретація епістолярних творів (реконструкція розвитку стосунків героїв упродовж року на основі аналізу листів генерала Тадеуша Костюшка меджибізькій шляхтянці Теклі Журовській). 

· Метод перехресного аналізу історичних фактів, а також метод виявлення і використання свідчень учасників і очевидців подій, що використовувався при хронологічному відтворенні розвитку стосунків Великої Княгині Ольги Олександрівни Романової та полковника Ніколая Куліковського.

Реалістичності історичних реконструкцій сприяє і той факт, що «сценою» для їх проведення слугують локації, які п’ятсот, двісті, сто років тому були безпосереднім місцем відтворюваних історичних подій: двір фортеці і Лицарська вежа – у історії «меджибізьких Ромео і Джульєтти», руїни костелу Святої Трійці у історії Тадеуша Костюшка і Теклі Журовської, барбакан фортеці і «Ольжина» вежа, «княжа опочивальня» – у історії Ольги Романової та Ніколая Куліковського [14; 15].  
Станом на 2018 рік імпрези є обов’язковим елементом туристичних фестів і фестивалів, що відбуваються у ДІКЗ «Межибіж» під час відкриття і закриття туристичного сезону, «Гарбузової ночі», «Ночі у музеї», міжнародних музейних форумів, це – авторський, оригінальний туристичний продукт, високий рівень якого відзначений Міністерством молоді і спорту України як одна зі «100 кращих практик роботи з молоддю в Україні за підсумками 2017 року». 

2.2. Інноваційний формат навчальної екскурсії як туристичний продукт 


Продовжуючи питання перспектив розвитку регіонального туризму та створення нових туристичних продуктів, звернемося до вивчення можливостей екскурсійного методу в освітньому процесі. Принцип наочності у навчанні сформулював та обґрунтував ще у XVII ст. Я. А. Коменський, пояснюючи його так: «…усе, що тільки можна уявляти для сприйняття почуттями, а саме: видиме — для сприйняття зором, те, що почуте, — слухом, запахи — нюхом, те, що смакує, — смаком, доступне дотику — шляхом дотику. Якщо будь-які предмети одразу можна сприйняти декількома почуттями, нехай вони одразу сприймаються декількома почуттями» [17]. З того часу застосування принципу наочності завжди перебувало в полі зору викладачів і науковців. Знаменитий мистецтвознавець Ернст Гомбріх — один з перших, хто відзначив очевидність візуальності. «Ми живемо у наглядному часі. Нас закидають картинками від ранку і до ночі. Відкриваючи газету за сніданком, ми бачимо фотографії чоловіків і жінок у новинах, піднімаємо очі від газети і знаходимо малюнок на упаковці вівсяної каші …».

Таким чином візуальний метод є одним із найбільш затребуваних у соціології, соціальній антропології, соціології культури тощо. У вітчизняній дидактиці традиція використання візуальних джерел нетривала, оскільки академічна наука залишається достатньо консервативною і орієнтується переважно на писемні джерела. Разом із тим, доведений вченими факт візуального сприйняття близько 82% інформації із зовнішнього світу вимагає від сучасної вищої школи відходити від стандартів надання освітніх послуг за схемою: викладач – аудиторія, розширюючи при цьому можливі рамки усвідомленого пізнання дійсності.

У своєму дослідженні ми зупинимось на такому форматі використання візуального методу як екскурсія, що включає дослідження музейних експозицій, спрямована на ознайомлення зі збереженою архітектонікою міст і в сукупності відображає сутнісні ознаки господарського, соціально-економічного розвитку окремо взятого періоду.

Педагогічним завданням екскурсії є її побудова на основі максимальної активності і самостійної розумової діяльності екскурсантів, формування у них навичок самостійного спостереження і аналізу візуальної інформації та зорових вражень (досягнення освітньо-виховної функції). Зауважимо, що в країнах ЄС використання засобів наочності відіграє важливу роль у процесі навчання. Так, у шкільній історичній освіті в Ірландії на другому рівні національної системи освіти учні 12–15 років знайомляться з тим, як відбувається конструювання історичних знань за допомогою археології, джерелознавства, мистецтва; при цьому сам процес навчання базується на вивченні містобудівних, фортифікаційних, сакральних архітектурних пам’яток і творів мистецтва. Широкий арсенал методів використання засобів наочності накопичений у французьких педагогів. Деякі із французьких підручників з історії для учнів середніх класів — яскравий приклад співвідношення тексту та ілюстративного матеріалу на користь останнього. Короткий текст, що займає 1/3 частину навчальної площі, спрямовує учня до аналітичного вивчення ілюстрацій, документів та інших компонентів підручника .
Оригінально перебудовують роботу учнів з речовими пам’ятками педагоги Шотландії, які в процесі навчання активно використовують екскурсії до музеїв. Зокрема, у Національному музеї Шотландії в Единбурзі до кожної тематичної екскурсії школярів розроблена серія завдань для огляду-опрацювання відповідної експозиції. Завдання диференційовані за рівнями складності і можуть бути запропоновані в різних комбінаціях різним за рівнем навченості учням.

Після проведення екскурсії школярі виконують різноманітні завдання: визначають терміни, відповідають на проблемні запитання, роблять замальовки з натури. (Наприклад: уяви, що ти дружина багатого бюргера, яка збирається запросити до себе в будинок купців з Голландії. Твоя родина дуже пишається своїм добробутом і намагається вразити гостей облаштованістю оселі. Обійди експозицію й вибери п’ять предметів для свого будинку, що допоможуть виконати задачу. Намалюй ці речі: прикраси зі срібла, скла, заморські сувеніри тощо). Такий підхід стимулює молодь до туристичних подорожей як способу відкриття і розуміння світу, формує критичне мислення та дозволяє поєднувати освітній процес і дозвілля [18].  

Продемонструємо реальний приклад реалізації туристичних екскурсій в освітньому процесі та можливостей використання візуального методу у розрізі вивчення окремих тем з історії економіки (на прикладі регіонального контексту економічного розвитку суспільства). 

Найскладнішим є підхід, коли метод візуалізації застосовується не щодо тематичної експозиції, а при вивченні набагато складніших структур, таких як місто (відображення суттєвих рис соціально-економічного розвитку в об’єктах архітектури, міській забудові). Таким чином, вивчення теми «Господарство суспільств європейської цивілізації у добу Середньовіччя (VІ — п. п. ХV ст.)» доповнюється авторською екскурсією «Архітектоніка середньовічного міста як відображення соціально-економічного життя суспільства» (м. Кам'янець-Подільський). Орієнтований план екскурсії передбачає відвідання наступних історичних архітектурних об’єктів:
1) митниці (руська, польська, часів Російської імперії); 

2) території руської, польської, вірменської, єврейської громад;

3) візуальні результати діяльності цехів: у т. ч. — будівництво оборонних споруд, утримання військової залоги (Кушнірська, Гончарська, Різницька, Кравецька башти), будівництво храмів; 

4) огляд кафедрального собору Св. Петра і Павла, тринітарського, домініканського костелів та аналіз господарської діяльності монастирів, орденів, оцінка місця церкви в структурі середньовічної держави;

5) огляд ринків (вірменського, польського), відвідання будинку вірменського єпископа, колишнього вірменського торгового дому та вірменських торгових складів.

6) Міська ратуша: відвідання експозицій Кам'янець-Подільського державного історичного музею-заповідника: «Історія грошового обігу на Поділлі» (представлені нумізматичні колекції, що висвітлюють історію грошового обігу на території Поділля від епохи бронзи до наших днів: грецькі та римські монети, починаючи з V ст. до н.е., грошові знаки Російської імперії ХVІІІ-ХІХ століть; гроші, друковані в Кам’янці-Подільському за часів Директорії УНР); «Історія Магдебурзького права на Поділлі» (розповідає про самоврядування в місті; відновлено інтер’єр зали засідань магістрату міста); «Середньовічний Суд» — представлено експозицію, що розповідає про «темні» сторони розправи над в'язнями та основні злочини (в тому числі — економічного характеру), найбільш поширені у Середньовіччі. 

7) Огляд місцевості «Карвасари» (передмістя, зупинка для караван-сараїв). Візуальне підтвердження переваг торгівлі для транзитних міст).

8) Панорама фортеці (Кушнірська, Гончарська, Різницька, Кравецька вежі тощо.)

9) Кав’ярня «У Поліцмейстера» (сучасний ресторанний заклад-музей в історичному будинку Камянець-Подільського поліцмейстера).

Альтернативним варіантом навчальної екскурсійної подорожі є авторська екскурсія: «Княжі гнізда: Старокостянтинів — Ізяслав — Остріг. Традиції державності, господарювання, освіти, книгодрукування».

Для оптимізації викладу теми «Формування передумов ринкової економіки в Європі», у розрізі питання: «Економічний розвиток українських земель на рубежі пізнього Середньовіччя та Нового часу» розроблено авторські екскурсії: «Городок — Сатанів: «Маленька Варшава» та взірцеве Середньовіччя»; «Зіньків / Меджибіж: на перехресті народів, культур, релігій» (економічні аспекти розвитку територій).

Тема «Розвиток ринкового господарства в період становлення національних держав (др. пол. ХVІІІ — п. п. ХІХ ст.)» у розрізі питання «Економічний розвиток українських земель у складі Австро-Угорської імперії» представлена авторською екскурсійною подорожжю «Імперська Галичина: Жовква, Крехів, Львів імператора Франца-Йосифа». Розроблені і альтернативні авторські екскурсії містечками і маєтками Хмельниччини: «Палаци і садиби: розкішні Самчики, велична Новоселиця, шляхетна Ілляшівка»; «Палаци і садиби: шляхетна Дунаєвеччина (Маліївці, Великий Жванчик, Голозубинці, Миньковецька держава Ігнатія Сцібора Маркоцького)»; «Залишки минулої величі: розкішні Антоніни»; «Чорний Острів: знаменні дні маленького містечка».
У розрізі теми «Особливості розвитку ринкового господарства та основні напрямки економічної думки в Україні (др. пол. ХІХ – поч. ХХ ст.) Економічний розвиток українських земель у складі Російської  імперії» розроблено авторську пішохідну екскурсію «Проскурів торговий, гостинний, дворянський: економіка провінційного міста Російської імперії» (візуально представлено економічні аспекти розвитку Проскурова-Хмельницького на рубежі ХІХ-ХХ ст.). Орієнтований план екскурсії включає розгляд наступних питань та відвідання історичних об’єктів:

1. Особливості співжиття єврейської, польської, української громад Проскурова. Огляд сакральних споруд (Велика (хоральна) синагога, збережена реміснича синагога у Пекарському провулку, церква Різдва Богородиці (найстаріша кам’яна будівля міста).

2. Початок вул. Проскурівської (Олександрівської). Історії прибуткових будинків. 

3. Виробництво газованих напоїв — цех Соломона Барака.

4. Гастроном торговельної мережі Журавльових та французька кондитерська Франсуа.

5. “Елефант” — найстаріший ресторан міста.

6. Перші готелі ХІХ ст. —  “Сільва”, “Бель-В'ю”, “Петербурзький”, “Венеція”, “Континенталь”.

7. Сфера розваг: ілюзіони (кінотеатри) “Модерн”, “Оаза”; перший театр.

8. Виробництва: чавуноливарний завод Ашкіназі; солодовий завод і меблева фабрика Шильмана, пивоварний завод Кляве; цегельно-кафельний завод Гальперіна.

9. Будівлі Південно-російського банку, казначейства.

10. Історичний ресторан “Ресторація Шпігеля” (в автентичному особняку найвідомішого єврейського нотаріуса Проскурова ХІХ ст. Ісаака Шпігеля).

Хмельницький музей-студія фотомистецтва (єдиний в Україні) представляє постійно діючу експозицію “Старе — нове місто”. На фотографіях зображені визначні місця Хмельницького, будинки, вулиці та міські пейзажі. Чорно-білі фотографії представляють минуле міста, кольорові, на противагу – сьогодення. Всі світлини є оригінальними, виконані в різний період (кінець ХІХ — перша половина ХХ століття) та різних розмірів. Їх перегляд дає унікальну можливість подорожі у часі: побачити різні верстви населення (робітники, ремісники, прості селяни, купці, військовослужбовці, інтелігенція та дворянство), роздивитись цікаві типажі, характерні для свого часу костюми, зачіски, прикраси.

Тема «Економічний розвиток України в умовах радянської економічної системи та його трактування в економічній думці» представлена авторською екскурсією, що має на меті візуально-змістове протиставлення різних аспектів радянської періоду: «Радянська доба: два виміри соціально-економічної реальності». В рамках екскурсії передбачене відвідання Музею жертв Голодомору в Державному історико-культурному заповіднику «Межибіж» (цілісна художньо-просторова композиція із розділами: «Колективізація», «Депортація», «Чорні дошки», «Закон п’яти колосків», «Голодомор», «Молитва за Україну») та обласного літературно-меморіального музею Миколи Островського у м. Шепетівка (музейний проект «Як гартувалася сталь: територія міфів та реалій» — включає наступні етапи: літературна подорож «Містом Павки Корчагіна»; другий етап — «Микола Островський під грифом «цілком таємно» (по експозиції). Компетентісний підхід, що став базисом підготовки фахівця нового покоління, вимагає переосмислення традиційних тактик вишівської освіти. Візуальні методи стають актуальною необхідністю викладання фундаментальних економічних дисциплін, зокрема «Історії економіки та економічної думки».

Упровадження означеного методу дозволяє викладачеві варіювати параметри аналізу візуальних об’єктів у залежності від напряму підготовки фахівця (фінансист це чи товарознавець, фахівець готельно-ресторанної справи чи маркетолог), вимагає творчого, міжпредметного підходу, урізноманітнення форм навчальної діяльності у вищій школі, що знаходить вираз у застосуванні технології «вивчення подій соціально-економічного розвитку суспільства в умовах, наближених до історичної реальності».

РОЗДІЛ 3. 
ДОСВІД РЕАЛІЗАЦІЇ ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОЕКТУ
Представлені у науковій роботі туристичні продукти орієнтовані на такі цільові аудиторії: учнівська та студентська молодь – як соціокультурний проект формування фундаментальних світоглядних цінностей, візуальний, персоніфікований, «живий» формат вивчення історії регіону та України; абітурієнти закладу вищої освіти (туристичні подорожі як «бонус+» для першокурсників, які обрали заклад вищої освіти); широке коло споживачів туристичних послуг – якісний, інноваційний туристичний продукт на комерційній основі.
Дослідивши усі потенційно цікаві туристам об’єкти на Хмельниччині, було сформовано низку маршрутів локально Хмельницькою областю, або із продовженням на території інших прикордонних областей. Упродовж 2016-2018 рр. до роботи у студії історичних реконструкцій було залучено 34 студента та четверо науково-педагогічних працівників; кількість демонстрацій міні-вистав лише на івентах склала 42 рази. Зміст викладу навчальних дисциплін «Історія економіки і економічної думки» та «Історія української культури» переформатовано з позиції «візуального повороту» і не менше третини занять відпрацьовується у форматі навчальної екскурсії за технологією, представленою у розділі 2.2.

Синхронно з розробкою нових міні-реконструкцій відбувається напрацювання нових, унікальних туристичних маршрутів. Оперуючи категорією «унікальність» ми виходимо з розуміння того, що чимало туристично цінних об’єктів є невідомими переважній більшості мешканців області. Відзначимо, що дослідження, проведене у середовищі першокурсників ХКТЕІ у вересні 2018 р. (286 респондентів) засвідчило дуже низький рівень мобільності студентства. Географія їхніх подорожей обмежується містами Львів та Кам’янець-Подільський (окрім літнього відпочинку на Чорному морі і традиційного зимового у Карпатах -62%); 48 % респондентів 15-16 річного віку не були у столиці держави, м. Київ. Показово, що 60% студентів – мешканців м. Хмельницький не здійснювали екскурсію своїм містом і дуже умовно володіють його історією.
Щодо туристичних мандрівок рідною областю, то тут переважно представлені стандартні екскурсії у Кам’янець-Подільський, Меджибіж, Самчики, Дністер і дністерський каньйон, у т.ч. – Бакота (за результатами аналізу пропозицій десяти найвідоміших туристичних підприємств м. Хмельницького). 
Другу позицію посідають Старокостянтинів, Сутківці, Сатанів, Летичів, Маліївці, Отроків, Миньківці. Дещо несподіваними виявились відповіді туроператорів щодо замовлення локальних турів областю – незважаючи на «аншлаг» підготовки фахівців туристичної галузі, є дуже вузьке коло фахівців, здатних проводити кваліфіковані екскурсії означеними маршрутами і об’єктами.
З метою формування у свідомості молоді зокрема, і споживачів туристичних послуг загалом розуміння унікальності, а нерідко – феноменальності туристичних об’єктів Хмельниччини, нами було сформовано низку авторських туристичних маршрутів, зокрема: «Архітектоніка середньовічного міста як відображення соціально-економічного життя суспільства: Кам’янець-Подільський»; «Фортеці, що вражають: Кам’янець-Подільський – Хотин»; «Княжі гнізда: Старокостянтинів — Ізяслав — Остріг. Традиції державності, господарювання, освіти, книгодрукування»; «Некоронований король Речі Посполитої князь Костянтин Острозький: культурна спадщина на Хмельниччині»; «Де і завдяки кому було створено книгу, на якій присягають українські президенти: Двірецько-Пересопницьке євангеліє (Ізяслав-Двірець)»; «Де владарювали Сангушки (Славута, Ізяслав)»; «Меджибіж: історія переможних битв та великого кохання»; «Під покровом Матері Божої: сакральний трикутник: Головчинці, Меджибіж, Летичів»; «Городок — Сатанів: «Маленька Варшава» та взірцеве Середньовіччя»; «Зіньків / Меджибіж: на перехресті народів, культур, релігій»; «Нерозгаданий Сатанів: цілюща вода, скельні монастирі, ворота у Середньовіччя і синагога, що вас вразить»; «Палаци і садиби: розкішні Самчики, велична Новоселиця, шляхетна Ілляшівка»; «Самчики: витвір чоловічого генію для вшанування її величності Жінки…»; «Палаци і садиби: шляхетна Дунаєвеччина (Маліївці, Великий Жванчик, Голозубинці)»; «Від князів – до шляхтичів: Старокостянтинів – Самчики»; «Подільська Швейцарія: унікальні оборонні храми, розкішні палаци і «держава в державі» (Сутківці, Маліївці, Отроків, Миньківці); «Храмова архітектура Хмельниччини: унікальне дерев'яне зодчество церков Волочиського району»; «Єврейська столиця» — Деражня»; «Меджибіж іудейський: три синагоги і жодного місцевого єврея»; «Миньковецька держава Ігнатія Сцібора Маркоцького: політичний, культурний, господарський феномен»; «Залишки минулої величі: розкішні Антоніни»; «Чорний Острів: знаменні дні маленького містечка. Як звучить Поділля, або де залишив своє серце Ференц Ліст»; «Проскурів торговий, гостинний, дворянський: економіка провінційного міста Російської імперії»; «Легенди старого Проскурова: про залізницю, хабарі, бруківку, драконів і коня в ресторані»; «Радянська доба: два виміри соціально-економічної реальності (м.Шепетівка)».

Таким чином, перша складова проекту – це унікальність. Унікальні маршрути, авторські екскурсії «під клієнта», театралізовані реконструкції історичних подій як унікальна атракція. Склад акторів-аматорів представлений студентами різних, немистецьких спеціальностей.

Друга складова проекту – персонал. Наявність серед науково-педагогічних працівників закладу вищої освіти компетентних фахівців із історії, туризму, музейної справи. Педагоги, що постійно перебувають у молодіжному студентському середовищі, працюють з батьківською громадськістю, краще, ніж будь-хто інший розуміють цінності, інтереси, уподобання різних поколінь, є стресостійкими, перебувають у пошуку найефективніших, продуктивних форм роботи з аудиторією.

Третя складова проекту – ми подаємо історію туристичного об’єкта під тим «інтелектуальним соусом», який цікавий конкретній категорії клієнтів. Класичний приклад – Кам’янець-Подільський – може бути представлений у контекстах військово-оборонної історії, сакральної архітектури, як унікальний географічний об’єкт; як центр губернії, місто у складі Речі Посполитої і Російської імперії; як місто – осередок співжиття польської, української, вірменської громад і таке, що піддавалось литовським, турецьким, російським впливам. У перспективі – розробка проекту «100+ крутих місць Хмельниччини». Цей напрям цілком реальний, адже серед студентів – представники практично усіх районів Хмельницької області.
Четверта складова реалізації проекту – фінансова. Ми проаналізували витрати на організацію туристичних подорожей двох екскурсійних агенцій м.Хмельницького: «Ніка тур вояж» (працює з орендованим транспортом, має кваліфікованих екскурсоводів – фахівців з внутрішньго туризму); «Райзен тур» (має власний транспорт, пріоритет – закордонні подорожі, однак також працює у ніші «внутрішній туризм»; має штат кваліфікованих екскурсоводів) (табл. 3.1; 3.2.). Станом на березень 2018 року вартість оренди транспортного засобу у м.Хмельницькому для туристичних перевезень складає 14 грн/км на транспортні засоби 30-50 посадкових місць; 12 грн – 24-30 посадкових місць; 7,5 грн. – 18 посадкових місць.
Таблиця 3.1
Розрахунок прибутку від організації одноденної туристичної подорожі за маршрутом «Хмельницький –Меджибіж – Головченці – Летичів – Хмельницький» від агенції «Ніка тур вояж»
	Екскурсійний маршрут
	Протяжність маршруту (км)
	Вартість туру для екскурсійної групи на 50 осіб
	30 осіб
	18 осіб
	36 осіб
	Вартість послуг перевізн.
(з урах.
аморт.)/

Страховий збір
	Оплата

послуг гіда-екскурсовода
	Примітка

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Хмельницький –

Меджибіж – Головченці –

Летичів –

Хмельницький
	113
	2890
	2250
	1590
	2550
	14 грн/км за великий  автобус;
7,5 грн/км автобус на 18 осіб
	300 грн.

	Тур одноденний, вартість вхідних квитків до музеїв сплачується окремо


Продовження табл. 3.1

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Прибуток (без урахування витрат на сплату податків)
	
	1008
	968
	442,5
	668
	
	
	


Таблиця 3.2 
Розрахунок прибутку від організації одноденної туристичної подорожі за маршрутом «Хмельницький –Меджибіж – Головченці – Летичів – Хмельницький» від агенції «Райзен тур» 
	Екскурсійний маршрут
	Протяжність маршруту (км)
	Вартість туру для екскурсійної групи на 50 осіб
	24 осіб
	21 осіб
	Вартість послуг перевізника

(з урахуванням

амортизації)/

Страховий збір
	Оплата

послуг гіда-екскурсовода
	Примітка

	Хмельницький –

Кам’янець-Подільський –– Хотин ––

Хмельницький
	249,9
	5800
	3600
	3400
	14 грн/км за великий  автобус;

12 грн/км автобус від 24 осіб
	400 грн.
	Тур одноденний, вартість вхідних квитків до музеїв сплачується окремо

	Прибуток (без урахування витрат на сплату податків), грн
	
	2002
	901, 02
	701,2
	
	
	


Таким чином, найбільш рентабельними є перевезення на 50 пасажирів.
Вартість автобусів показано в таблиці 3.3.
Таблиця 3.3
Вартість автобусів

	№

з/п
	Марка автобуса, пасажиромісткість
	Вартість нового автобуса
	Вартість автобуса, бувшого у використанні,
середня вартість

	1
	2
	3
	4

	1.
	Mersedes – Benz Tourismo RHD MT (345л.с)/

50 пасажирів
	11043863 грн \ 407212$
	55 000 $

	2.
	Hyundai Universe (380л.с)
50 пасажирів
	7593796 грн. – 280000$
	55 000 $

	3.
	Неоплан N116 /
50 пасажирів
	Знятий з виробництва
	42 900$


Продовження табл. 3. 3

	1
	2
	3
	4

	4.
	Неоплан N122 /

50 пасажирів
	Знятий з виробництва
	45000 $

	5.
	Міжміський автобус Богдан А-222.12 (Euro-5). 2017 р.в.
30 пасажирів

	60000 $
	Б/у на ринку вживаних автомобілів наразі не представлені, спеціалізовані екскурсійні «Богдани» зняті з виробництва


Окупність. Таким чином, якщо виходити із розрахунків оренди автобуса, за умови 20 подорожей на місяць із чистим прибутком 1000 грн. з подорожі, термін окупності міжміського автобуса «Богдан» у середньому складе 6,5 років. 
Разом із тим, розширення географії туристичних подорожей, запровадження дво- і триденних турів здатне забезпечити вищу прибутковість та скорочення терміну окупності.

ВИСНОВКИ

ХХІ століття – це час інновацій, що охоплюють усі сфери життя людства. Відбуваються структурні зміни економіки, яку дедалі частіше визначають як «сервісну». Традиційне розуміння туризму як «мандрів, відвідин і огляду» втрачає свою привабливість, що відображається в економічних показниках. Натомість, зростає інтерес до «живого» туризму, «живої історії», що демонструється формуванням туристичних програм на основі фестивалів, івентів, інноваційних туристичних атракцій. Саме в контексті означених трендів у закладі вищої освіти реалізується проект театралізованих історичних реконструкцій та використання візуального методу, анотований опис досвіду реалізації якого представлено у науковій роботі.

Іншим трендом є інтеграція розрізнених раніше галузей, що виразно представлено у змісті сучасної освіти, коли домінуючим стає міждисциплінарний підхід. Візуальні методи стають актуальною необхідністю викладання багатьох дисциплін, у т.ч. фундаментальних. Використання візуального методу, використання можливостей навчального туризму стає особливо доречним при формуванні таких компетенцій як: “здатність до формування світогляду щодо розвитку людського буття, суспільства і природи, духовної культури; здатність розглядати суспільні явища в розвитку і конкретних історичних умовах; позитивне ставлення до несхожості інших культур; здатність діяти з позицій соціальної відповідальності”. 
Маємо сміливість вважати, що реалізація представленого туристично-культурного проекту, інноваційної педагогічної технології є реальним втіленням месиджу, який український дипломат Олександр Щерба сформулював у статті «Нація в дорозі», викладеної на сторінках віденського «Metropole»: «Україна – одна з найбільших європейських націй, яка лише нещодавно повернулася на карту Європи – і все ще лишається свого роду «Terra Incognita» для багатьох. Україна може запропонувати нині набагато більше, ніж колись – насамперед економічно та культурно» [18]. 
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