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ВСТУП

Актуальність. На сьогоднішній день, в Україні активно розвивається туризм. Поряд із старими (традиційними) галузями швидкими темпами розвивається і нові галузі, про розвиток яких ще 10-15 років тому не йшла мова. Одним із таких видів є велосипедний туризм. В Європі, де в першу чергу суспільство ставить в основу здоровий спосіб життя, цей вид туризму розвивається надзвичайно швидкими темпами. В цьому регіоні мова йде про розвиток не лише цього виду туризму у вигляді планових екскурсій, але й про самодіяльний, коли люди здійснюють велосипедні прогулянки на природу самостійно (тури вихідного дня). На жаль, в Україні поки що рано говорити про масовість розвитку велосипедного туризму. Не є виключенням з цього правила і регіони Львівської області. Так, зокрема райони півночі області практично досягли максимуму використання туристичних ресурсів у найбільш популярному екскурсійному та паломницьому туризмі. А тому настала необхідність шукати нові напрямки розвитку туристичної галузі регіону.
Таким чином, метою нашого дослідження стали передумови та перспективи розвитку велосипедного туризму північних адміністративних районів Львівщини. Для досягнення мети необхідно було вирішити такі завдання:

· ознайомитись з історією розвитку велосипедного туризму як суспільного явища;
· охарактеризувати наявні туристичні ресурси півночі Львівської області (на прикладі Жовківського та Сокальського адміністративних районів);

· розглянути можливості використання наявних туристичних ресурсів регіону у створенні велосипедних екскурсійних маршрутів, розробити та рекомендувати їх туристичним організаціям у туристичній діяльності;
· ;проаналізувати переваги та недоліки розвитку цього виду туризму в регіоні за допомогою SWOT-аналізу;

Таким чином було визначено об’єкт та предмет дослідження.

Об’єкт дослідження:  велосипедний туризм.

Предмет дослідження: можливості створення велосипедних туристичних маршрутів на півночі Львівської області за наявними туристичними ресурсами.

При написанні роботи ми використали наступні методи дослідження: описовий, історизму, картографічний, аналізу та синтезу, прогнозування, статистичний.
Новизна дослідження: 

Вперше розроблено та рекомендовано для впровадження в практику роботи туристичних організацій різних регіонів Україні велосипедні туристичні маршрути по території Жовківського та Сокальського районів Львівської області. 
розділ 1. Теорія та методика дослідження велосипедного туризму

1.1 Велосипедний туризм як нове суспільне явище.
Кінець ХХ століття ознаменувався розвитком в Європі та Північній Америці (США, Канада) до повернення здорового способу життя. Одним із таких способів стали прогулянки на велосипедах. Спочатку це були невеликі прогулянки по місту або селу, які згодом переросли у невеликі подорожі за межі населених пунктів. Це були, як правило, одноденні поїздки. Згодом такі прогулянки стали більш тривалими – з виїздом в п’ятницю після роботи та поверненням у неділю, тобто такі поїздки перетворилися у поїздки вихідного дня і як наслідок створили таке явище в туризмі, як велотуризм [6,7].
Таким чином, на сьогоднішній день, створився відносно новий вид туризму – велосипедний туризм (у науковій літературі більш відомий, як велотуризм). 

Різні науковці дають наступне визначення велотуризму.

Велотуризм – це подорожування на велосипеді. Пересування на велосипеді — найбільш швидкий і економічний спосіб пересування за рахунок власних сил. Саме в силу цього велотуризм має величезну перевагу в порівнянні з рештою видів туризму. Велосипедист пересувається у кілька разів швидше за пішохода або байдарочника, зберігаючи, на відміну від останнього, вельми високу свободу у виборі напряму руху. За день можна проїхати від 60 до 150 км, що дозволяє проводити одноденні походи віддаленими і глухими місцевостями [7,19]. 
Велотуризм – це на думку вчених, універсальний засіб розвитку активного відпочинку та зміцнення здоров’я. 
Класичний (традиційний) велосипедний туризм — це одноденні, дводенні та багатоденні велопоходи, що передбачають використання як правило велосипеда в режимі помірних навантажень. Протяжність маршруту може бути будь-якою в залежності від бажань туриста та по різних територіях, як в Україні, так і за її межами.
Деякі вчені виділяють агресивний велосипедний туризм, що являє собою переважно одноденні велопоходи з мінімум багажу і в швидкому темпі (якість доріг значення немає). Ухил робиться на швидкісне проходження складних ділянок, швидке пересування по шосе та бездоріжжю. Привали, звичайно, короткочасні, без багаття. До цього виду туризму належать дво- і триденні походи без вантажу з ночівлями на дачах, в готелях тощо. Агресивний велосипедний туризм наймолодший зі всіх. Він зародився в Західній Європі з появою гірських велосипедів. Цей вид туризму передбачає підвищені вимоги до техніки безпеки і підготовки учасників. Маршрут і дорожні умови часто невідомі, що вимагає готовності до будь-яких труднощів на шляху [7,8,10].

Спортивний велосипедний туризм — це багатоденні веломандри в автономному режимі з повним похідним спорядженням, змагання з велотуристичного багатоборства (велоралі, фігурне водіння, тріал, велоорієнтування). Ухил робиться на складність маршруту, що передбачає подолання перевалів, важких для проїзду доріг, лісових стежок, бездоріжжя тощо. Чимале значення також має віддаленість регіону від цивілізації, незаймані куточки природи, інші кліматичні умови, зарубіжні країни [2,9,15].

Спортивно-пізнавальний велотуризм — це дальні веломандри країною та за кордон; передбачається огляд визначних пам'яток, цікавих у природному або історичному відношенні місць [12,20].
Особливістю цього виду туризму є обов’язково наявність велосипеду, як транспортного засобу та можливість прокладання маршрутів по територіях, де неможливий проїзд інших видів транспорту (крім в’ючного та пішохідного проходження). Крім того, на території України він в переважній більшості має сезонний характер (весна-осінь). Зимою здійснення велосипедних подорожей на наших територіях практично неможливе. Як виключення становлять безсніжні зими з плюсовими температурами, але велосипедний туризм в цю пору року (взимку) уже можна віднести до екстремальних видів спорту.
Велосипедний туризм як суспільне явище виник ще на початку XX століття, коли серед аристократії Європи модним було прогулятися містом на велосипедах, як дорогому транспортному засобі. Після Другої світової війни, велосипед як транспортний засіб стає відносно доступним для споживача. В Європі цей процес розпочався ще в 50-х роках, а на території України в 70-80-х роках ХХ століття. 

Однак слід відмітити, що найбільшої популярності на сьогоднішній день цей транспортний засіб став в країнах південно-східної та східної Азії і є невід’ємною частиною міського транспорту (велорикша).
В Україні лише останніх 7-10 років розпочав розвиватися велотуризм як суспільне явище. Однак, необхідно зазначити, що на сьогоднішній день він є аматорським та не набув ще характерних рис масового суспільного явища. Хоча, в деяких містах та регіонах цей процес з кожним роком набуває все більшого значення. В першу чергу це відноситься до Закарпаття, Львова та частини Львівської області, Вінниці, Києва та інших міст. Можемо спрогнозувати, що цей процес буде відбуватися і в майбутньому.
1.2. Методи дослідження різних видів туризму
Будь-яке наукове дослідження суспільного явища передбачає використання комплексу різноманітних методів та методик. Зокрема, в галузі туризму широко використовується як загальнонаукові (філософські, психологічні та інші), так і власне вузькогалузеві методи. Крім того, для дослідження туризму застосовується і вузькоспеціалізовані методи. В своїй роботі зокрема ми використали наступні методи дослідження: архівний, історичний, картографічний, аналізу та синтезу, статистичний, аналогій, інформаційний.
Для дослідження велосипедного туризму та розробки велосипедних туристичних маршрутів по території Жовківського та Сокальського районів Львівської області, на початковому етапі ми використали два взаєпов’язаних між собою методів дослідження – архівний та історичний. За допомогою їх, ми відстежили історію розвитку туристичної галузі в регіоні, особливості його функціонування в різні часові періоди.
Крім того,за архівними даними та історичними описами, ми детально ознайомилися з історією виникнення переважної більшості історико-культурних ресурсів. Частину з них ми знайшли не лише в офіційних джерелах, але й в краєзнавчих описах, легендах, що мають неофіційний аматорський характер. Картографічний метод дав можливість ознайомитись з територіальною структурою розміщення натуральних та історико-культурних об’єктів з XV-XVI століття, коли карти та топографічні описи стають важливою складовою географічної та історичної наук. Крім того, взявши за основу існуючі топографічні карти масштабу 1:200 000, ми самостійно нанесли основні туристичні об’єкти та туристичну інфраструктуру, яка існує на сучасному етапі. Вони також стали основою для розробки нових рекомендованих велосипедних туристичних маршрутів, зокрема визначенні відстаней до них. Залучено було також ресурси геосерсвісу Google-Map та сайт DELLA.com. Головним недоліком цього методу прокладання нитки маршрутів є те, що програма вибирає маршрут по найближчій відстані і не завжди враховує цікаві туристичні об’єкти, що знаходяться на певній відстані від маршруту. 
На початковому етапі ми використали два взаємопов’язаних між собою методи: описовий та історичний, адже  для розробки туристичних маршрутів необхідна наявність хоча б елементарних туристичних маршрутів, як природного, так і антропогенного походження. Ми рахували за необхідне описати найбільш унікальні природні об’єкти краю та усі історико-культурні об’єкти. Крім того, важливою складовою функціонування туристичної галузі є наявність туристичної інфраструктури (готелі, мотелі, кемпінги, бази відпочинку, приватні садиби сільського зеленого туризму).
Головним методом при розробці велосипедних туристичних маршрутів був картографічний. При цьому ми застосовували як топографічні карти регіону, так і карти з атласу «Україні. Атлас автомобільних доріг». Крім того, при розрахунку відстаней між туристичними об’єктами регіону нами було використано інтернет-ресурси сайту DELLA.com. Карта автомобільних доріг сприяла у визначенню відстаней між рекомендованими екскурсійними об’єктами по дорогах з твердим покриттям. Топографічна карта дала можливість визначити нитку маршрутів, що проходили по польових та лісових дорогах.  За допомогою цього сайту нам вдалося уточнити відстані між головними туристичними об’єктами машрутів. Особливо це актуальним є при розробці маршрутів по польових та лісових грунтових дорогах.
Статистичний метод дав можливість дослідити динаміку туристичних потоків регіону. Слід наголосити, що цей метод дослідження є найбільш проблемним, адже значна кількість туристів, що відвідують регіон не підлягають статистиці через відсутність органів спостереження (кас), адже більшість туристів відвідують регіон самодіяльно.

Методи аналізу, синтезу та прогнозування сприяли вивченню позитивних та негативних сторін розвитку цього виду туризму в регіоні, а також можливість спрогнозувати його розвиток в майбутньому. 

РОЗДІЛ 2. ТУРИСТИЧНІ РЕСУРСИ ЖОВКІВСЬКОГО ТА СОКАЛЬСЬКОГО РАЙОНІВ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

2.1. Природні туристичні ресурси півночі Львівської області

Територія Жовківського і Сокальського районів має досить значний природний туристичний потенціал. Найбільш відомим та відвідуваним є територія Яворівського національного природного парку, що був створений 4 липня 1998 року. Загальна площа його становить 7108 га. Малою незначною частиною територія парку заходить в межі Жовківського району південно-східніше села Крехів. Парк повністю розташований на території Українського Розточчя і в геоморфологічному та ландшафтному відношенні це одна із найбільш цікавих після Карпат та Поділля територій України. Його територія значно розчленована на окремі горби-останці, платоподібні підняття, тераси і заплави малих річок. Територія парку порізана глибокими (до 80-100 м) ярами , які надають місцевості вигляд справжніх гір. Крім того, поблизу села Крехів зустрічаються невеликі печери, які мають карстове походження. Розташування найбільш східної частини цього парку поблизу (2,1 км) Крехівського монастиря Св. Миколая отців Василіян (греко-католицького) робить його надзвичайно привабливим туристичним об’єктом регіону (рис.2.1.).
На території Жовківського району розташована значна частина регіонального ландшафтного парку «Равське Розточчя». Його загальна площа складає 19103 га. Рельєф цього парку подібний до рельєфу Розточчя, але він менш розчленований та має менші абсолютні висоти. Основним видом рельєфу є пологосхилі горбогір’я, які також розчленовані ярами. Лісова рослинність представлена багатовіковими буковими та грабово-буковими лісами. На території парку зустрічаються рослини та тварини, що занесені до Червоної книги України. РЛП «Равське Розточчя» має ввійти до поки що спроектованого  міжнародного  біосферного  резервуатору  «Розточчя» 
(українсько-польського). До його складу мають увійти також і історико-культурні об’єкти. Головною «родзинкою» цього РЛП є гідрологічний заказник загальнодержавного значення «Потелецький», що розташований  на північ від села Потелеччя неподалік міста Рава-Руська. Площа його становить 162 га. Його було створено в 1980 році. Цей заказник знаходиться на території Потелицької сільської ради. Основу заказника становить  низинне болото заплави річки Рата. Тут охороняються типові для цієї території лучні та болотні ландшафти. Регіон відзначається наявністю значною кількістю заказників місцевого значення. В першу чергу слід відзначити заказник «Гряда», що розташований на території Жовківського району між смт. Брюховичі та селом Гряда. Ця територія є перехідною між височиною Розточчя та Малим Поліссям На його території зростають та охороняються букові та буково-соснові ліси.
На межі Жовківського та Яворівського районів на північно-західних околицях села Завадів розташований Завадівський заказник. Він розташований на схилах Розточчя, а його букові ліси створюють надзвичайно мальовничі ландшафти. 

В межах Сокальського району між селами Пісочне, Шихтері, Тудорковичі та Угринів розташований заказник «Федорівка» на території якого охороняються дубові та соснові ліси, що розташовані у долині річок Західний Буг і Варяжанка. У рельєфі заказника виділяють дві значновідмінних частини: північна, що являє собою рівнину Малого Полісся та південну, яка є слабохвилястою і є перехідною смугою між Малим Поліссям і Розточчям. Рослинний покрив представлений переважно луковою та луговою рослинність, зокрема частково лісовою.
На межі Сокальського та Радехівського районів біля села Комарів, що знаходиться на південний-схід від районного центра міста Сокаль знаходиться заказник «Великий Ліс». Він знаходиться у межах Малого Полісся. Основними формаціями цього лісу є сосново-грабовий дубняк та дубово-ясеново-чорновільшняк. Супутньою деревною рослинністю є ялина, липа, береза, берест.
Ще одним цікавим заказником є ентомологічний заказник «За гора». Він розташовується у Жовківському районі між селами Мокрот та Скварява. На його території охороняється унікальне для України угруповування комах.

В цю ж категорію природних та природно-заповідного фонду, що має перспективи використання в туристичній сфері є парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва місцевого значення – це «Парк XVIII століття, що знаходиться на західній околиці села Надичі Жовківського району, «Замковий парк», що знаходиться на околиця Жовківської фортеці Жовківського району, який було закладено у XVII столітті, а також «Парк XVIII століття», що розташований в селі Тартаків Сокальського району.
2.2. Особливості історико-культурних туристичних ресурсів  Жовківського та Сокальського районів Львівської області

На території північної частини Львівської області є значна кількість історико-культурних туристичних ресурсів. Туристичною «Меккою» цього регіону є місто Жовква, що розташоване північніше Львова на відстані 25 кілометрів. Це місто виникло на околицях поселення Винники за зразком архітектурної концепції «ідеальне місто». Поселення Винники вперше в літописах згадується 1368 році. Офіційно сучасне місто Жовква було закладене 1597 року. Першим його власником був гетьман Станіслав Жолкевський. У 1603 році він отримав дозвіл польського короля надати назву міста в свою честь. Після цієї події місто активно розвивається і деякий час було резиденцією польських королів. В місті було побудовано багато цікавих архітектурних споруд, які досить добре збереглися до наших днів. Як наслідок, у 1994 році центральній частині міста було надано статус Державного історико-культурного заповідника. На сьогоднішній день на його території нараховується 55 пам’яток світового, національного та регіонального значення. Тривалий час Жовква є претендентом на внесення до списку світової спадщини ЮНЕСКО. 
Серед найбільш видатних архітектурних та історико-культурних пам’яток міста є: площа Вічева (ринкова), замок, костел Святого Лаврентія, Домініканський та Василіанський собори.
Одним із визначних історико-культурних об’єктів є Ринкова площа, що розташована у місті Жовква. Територія для будівництва площі Вічевої була закладена ще у XVI столітті при будівництві Жовківського замку. Архітектурний ансамбль був представлений оборонними стінами, казематами, бойовими галереями, які прекрасно доповнювали Глинська та Звіринецька міські брами. На жаль, в ході історичних подій, у 1941 році значна частина композицій була зруйнована. До нашого часу збереглись підвали колишніх споруд, котрі було знайдено під час археологічних розкопок. Зокрема, біля цього місця був встановлений пам’ятний знак, котрий означає, що саму тут повинен стояти пам’ятник Тарасу Григоровичу Шевченко. 
Надзвичайно цікавою пам’яткою архітектури є Жовківський замок, засновником якого справедливо вважають Станіслава Жолкевського. Будівництвом, яке тривало з 1594 по 1606 рік займались видатні архітектори того часу Павло Римлянин, Амвросій Прихильний та Петро Бобер, котрі приїхали на запрошення господаря міста – гетьмана Жолкевського. Колись біля замку знаходився сад, який за легендами, належав дружині Жолкевського. Зокрема, на фасаді замку можна було побачити фігури перших власників Жовкви (Жолкевських, Даниловичів, Собельських та Радзвивіллів), котрі власне і проживали в замку в періоди свого правління містом. До нашого часу збереглися деякі елементи композиції замку, а саме зал для прийомів (теперешній зал для конференцій), скарбниця та приватні покої господарів.
Визначною сакральною пам’яткою Жовкви вважається костел Святого Лаврентія. За даними, будівництво костелу було розпочате у 1606 році, а завершилося у 1618 році. Його основою став штучний насип, що зробили полонені турки. Згодом він став родовим мавзолеєм родини Жолкевських. На сьогоднішній день, за кількістю поховань видатних діячів Польської держави, він є одним із провідних центрів польського народу. Поблизу собору знаходиться дзвіниця, яка через неуважність будівельників вийшла трішки нахилена, через що отримала назву «Мала Пізанська вежа». Звісно, завдяки активному спонсоруванню зі сторони Польщі, ми можемо побачити діючий Парафіяльний костел Святого Лаврентія римо-католицької церкви.

Домініканський собор (храм Святого Великомученика Йосафата) був споруджений на межі XVI-XVII століття. За період свого існування собор тричі потерпав від пожежі і лише на четвертий раз, за сприянням Теофілії Собельської, монастир збудували із каменю в якості надгробків для неї та її сина Марка. Надгробки, котрі були споруджені Андреасом Шлютером у другій половині XVII столітті збереглись і до сьогодні. Зокрема збереглись рештки північно-східного муру, Львівської брами та три дзвони цього храму – Марія, Яцек і Домінік. 
Вже декілька років триває реставрація внутрішньої частини храму, проте це ніяк не заважає священникам проводити службу.

За сприянням гетьмана Станіслава Жолкевського у XVI столітті також було споруджено і монастир отців Василіян (Храм серця Христового). Саме сюди, на вимогу Жолкевського, у 1691 році були передані мощі Івана Сучавського із Молдавії. На сьогоднішній день зберігся розпис церкви, котрий ототожнюють з українським бароко і водночас зауважують його неповторність, виконаний Юліаном Боцманюком.
Крехівський монастир, котрий розташований у селі Крехів Жовківського району був побудований у 1613 році за сприянням ченців Києво-Печерської Лаври (Сильвестра та Йоіла). Ченці, які в той час проживали у печері, що знаходилась на схилах Розточчя, мали значний вплив на поширення релігії в регіоні, а тому гетьман Жолкевський вирішив збудувати для них церкву неподалік від печери. 
У 1721 році монастир став греко-католицьким. У зв’язку з тим, що на цій території в цей час переважало уніатство, цей монастир швидко розбудовується та стає одним із центрів поширення греко-католицької віри.
На сьогоднішній день, він залишається в трійці найбільш відвідуваних монастирів греко-католиками, а також одним із найколоритніших монастирів не лише греко-католицизму, а й всіх монастирів християнства в західній Україні.
У невеликому селі Тартаків поблизу міста Сокаль, що на Львівщині знаходиться палац ХІХ століття, котрий ще у XVII столітті став резиденцією польського магната Щенсного Казимира Потоцького. У цьому ж столітті Казимир Потоцький збудував ратушу та замок, які стали предтечею палацу.  Саме у 1685 році за проханням магната село Тартаків отримало статус містечка. На сьогоднішній день збереглися руїни палацу та парк біля замку, котрий відносять до парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва місцевого значення. За переказами, цей парк був улюбленим місцем для прогулянок дружини Потоцького.
У першій половині XVI століття у місті Сокаль Сокальського району Львівської області на березі Західного Бугу звели дерев’яну церкву (сучасна виправна колонія максимального рівня безпеки), в якій знаходилася чудотворна ікона Богородиці Сокальської. Згідно легендам, ця ікона була створена литовським іконописцем Яковом Венжиком. На жаль, у 1519 році церква згоріла, проте ікону все ж таки вдалося врятувати. Після підпалу татар та довготривалої реконструкції церква потерпала від пожежі ще тричі. У 1951 році монахи покинули місце проживання та забравши з собою ікону, перевезли її до Кракова. Повернулась ікона до Сокаля лише 30 вересня 2012 року, проте напередодні 27 березня 2012 року вчетверте горить кляштора бернардинів, котра випалила весь дах старого монастиря.  
У другій половині XVII століття був перебудований замок Фелікса Казимира Потоцького на прохання його онука. Замок був виконаний у французького стилю і досить схожий на Версальський палац. Розташована ця історико-культурна пам’ятка у місті Червоноград (колишнє місто Кристинопіль), що на Львівщині. Замок оточений чималою кількістю штучних водоспадів та фонтанів. Зокрема, навколо Кристинопільського парку знаходився канал з водою, до якого направлена річка Солокія, яка власне і забезпечувала функціонування чотирьох фонтанів. Також річка поставляла воду на водоспад та впадала в величезну водойму-фонтан «Нептун».

Найдавнішою архітектурною спорудою міста Червоноград вважають церкву Святого Володимира (колишній костел Святого Духа), котра була споруджена у 1692 році на кошти Юзефа Феліціана Потоцького. Костел був знаменитим своєю реліквією – мощами Святого Климентія. Як відомо, на стадії «піку» розвитку міста Червоноград, у костелі проживало від 10 до 12 монахів і декілька послушників. Незважаючи на те, що будівля неодноразово потерпала від пожеж, нею можна помилуватись і до сьогодні. На сьогоднішній день зберігся розпис XVIII століття в інтер’єрі церкви. Як правило, сюжет більшості розписів становили сценки з життя святого Бернарда та інших видатних діячів цього ордену. Розписи належали пензлю придворного художника Франциска Селезія Потоцького-Станіславові Строїнському.
Церква Святого Юра, котра розташована у місті Червоноград Львівської області, була створена 30 липня 1763 року на прохання магната Речі Посполитої – Франциска Селезія Потоцького. Проект церкви був представлений протоархимандтритом Іпатієм Білинським того ж року. На Різдво Христове у 1764 році перейшла до Свято-Юрської церкви чернеча братія із сусіднього Волсвинського монастиря зі своїм настоятелем отцем Теодозієм Грегоровичем, який власне і став першим ігуменом. Кристинопільський монастир почав відігравати важливу роль у житті церкви. Підтвердженням цього є той факт, що до нього було долучено два сусідських монастиря, а саме Волсвинський та Городищенський. Зокрема, місійна та катехизаційна діяльність охоплювала три єпархії – Холмську, Володимирську та Луцьку.

Дерев’яний костел Святого Миколая, який розташований у місті Белзі Сокальського району був зведений у XIV столітті, проте вже з XVI століття розпочинається будівництво кам’яного костелу, до якого прибудували ідентичні келії жіночого монастиря, дзвіницю та оборонну стіну. Будівництво завершилося у 1743 році.  На сьогоднішній день, церква Святого Юра знаходиться під опікою ЮНЕСКО та належить греко-католицькій громаді.

Костел Внебовзяття Пресвятої Діви Марії, який розташований у містечку Угнів Сокальського району Львівської області є маловідомим костелом доби раннього бароко. Фундатором мурованого костелу в Угневі вважають любачівського каштеляна Христофора Дуніна та його дружину Маріанну зі Зборовських. Будівництво костелу розпочали у 1683 році у стилі раннього бароко за проектом Войцеха Лєнартовича. Неодноразово вводилося в оббіг помилкова дата будівництва костелу, проте і досі точну дату назвати неможливо. Як відомо, вдова Маріанна Дуніна заклала при костелі у 1698 році дім для вбогих, записала 1500 золотих на новий вівтар, щорічно по 100 золотих на свічки, прикраси тощо до вівтаря діви Марії Вервечкової. Самого ж Дуніна поховали у костелі, де ще у 1930-х роках висів його похоронний портрет.
Церква Святого Миколая розташована у селі Княже Сокальського району Львівської області. Вона була побудована ще у 1782 році за кошти Ігнатія Цетнера та добровільних пожертв парафіян. Досить цікавим є той факт, що до сьогоднішнього до ризниці не зробили нормальних бетонних сходів, а стоять тимчасові дерев’яні. Незважаючи на те, що у 2006 році стіни церкви були оббиті пластиковою вагонкою, можна зауважити, що у минулому стіни були блакитного кольору.
2.3. Сучасний рівень використання туристичних ресурсів північних адміністративних районів у сфері туризму області
Туристичні ресурси Жовківського та Сокальського адміністративних районів Львівської області, на сьогоднішній день активно використовуються у туристичній галузі регіону. В першу чергу це відноситься до міста Жовкви. Багато туристичних фірм Львівщини та України пропонують туристам відвідати це місто, адже тривалий час воно було резиденцією польських королів і як наслідок, на сьогоднішній день тут нараховується понад 55 екскурсійних об’єктів. Такої кількості немає жоден малий (за кількістю населення) адміністративний район України. По території міста Жовква проводяться як загальнонаукові, так і вузькотематичні екскурсії. Однією із складових розвитку туристичної галузі цього регіону є акцент на релігійний туризм. В межах міста та поблизу нього розташовані сакральні паломницькі об’єкти греко-католиків, католиків, православних та іудеїв. Крім того, значною популярністю користується так звана «Мала Пізанська вежа», що знаходиться на території Парафіяльного костелу Святого Лаврентія римо-католицької церкви, в якої за невідомих причин верхівка дзвіниці має певний нахил від вертикалі.
Туристичною «родзинкою» Львівської області є Крехівський монастир Святого Миколая отців Василіян, який на сьогоднішній день є одним з найбільш відвідуваних монастирів Львівської області, тому що він є одним із головних духовних центрів греко-католицизму на території України. Крім того, поруч (на відстані 2,1 км) знаходиться Яворівський НПП з унікальними ярово-балковими ландшафтами «Розточчя». Особливо красиві ці місця весною та осінню, які приваблюють значну кількість туристів. Регіон має досить непогану туристичну інфраструктуру. На його території є цілий ряд готелів, мотелів, баз відпочинку, що в повній мірі задовільняють потреби туристів. При цьому слід відмітити, що заклади розташування туристів знаходяться не лише в містах та селищах регіону, але, навіть, у селах. Класичним прикладом є село Туринка, де розташовані декілька готелів, що надають не лише послуги розміщення, але й харчування та організацію різноманітних екскурсій та інших послуг (риболовля, грибництво і т.д.). Як висновок, можемо констатувати, що наявні туристичні ресурси регіону активно використовуються в туристичній галузі.
РОЗДІЛ 3. ВЕЛОСИПЕДНИЙ ТУРИЗМ ЯК ОДИН ІЗ ПРІОРИТЕТНИХ НАПРЯМКІВ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ У ЖОВКІВСЬКОМУ ТА СОКАЛЬСЬКОМУ РАЙОНАХ 

ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Досліджуваний регіон розташований відносно близько до обласного центру. Наприклад, місто Жовква знаходиться на відстані лише 26 кілометрів, що робить можливим велоекскурсію розпочинати безпосередньо в обласному центрі. Цьому ж сприяє і значна транспортна доступність Львова.
Ми розробили та рекомендували різним туристичним організаціям уже 3 веломаршрути, які розраховані на туристів різних вікових груп, вікових категорій та рівня їх спортивної (велосипедної) підготовки. Географію цих маршрутів ми можемо спостерігати на рисунку 3.1.
3.1. Рекомендовані велосипедні туристичні маршрути по території у північних районах області.
1. Велоекскурсія вихідного дня Львів – Жовква – Крехів – Добросин – Львів. Цікавим є велосипедний маршрут, який розпочинається на околиці міста Львів, де існує розвинута мережа прокату велосипедів які обладнані супутниковими системами контролю за їх переміщенням (рис. 3.2.).
Зразу ж за зупинкою «Галицьке перехрестя» розпочинається міжнародна дорога Е-375, а в національній класифікації вона звучить як М 09. Особливістю цієї траси є те, що вона має широкі (до 3 м) узбіччя, які постійно вирівнюються, що полегшить рух. Крім технічної зупинки,по дорозі рекомендуємо зупинитись в  смт. Куликів, розташоване за 14 км від обласного центру. Тут рекомендуємо відвідати костел Святого Миколая, що був збудований у 1538 році, краєзнавчий музей та музейну кімнату Богдана Ступки. Крім того містечко має і відповідну туристичну інфраструктуру – від кафе, ресторанів до готелю 3***.

Після відпочинку, маршрут до міста Жовква можна продовжити двома 
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Рис. 3.2. Маршрут Львів – Жовква – Крехів – Добросин - Львів

варіантами по автомобільній дорозі (вищеназваній) або ж вздовж  залізничної
колії з наслідку якої відкривається чудові краєвиди на меліоративну систему річки Ременівка. 

Відстань від смт. Куликів до міста Жовква по автомобільній дорозі – 11 км, вздовж залізниці – 13. По прибутті в місто Жовква є можливість поселитися в одному із чотирьох великих готелях міста або ж міні-готелях, котрих тут є в достатній кількості.

Після відпочинку ввечері рекомендуємо прогулятись по великій площі Вічева (Ринкова), де заодно можна побачити понад 50 пам`яток архітектури та історії . Всі вони розташовуються на відстані не більше, ніж 1 км від центра площі (Додаток А,Б).
На другий день, зранку рекомендуємо відвідати або ж церкву Трійці або костели Домініканський, або Святого Лаврентія (на вибір). Після цього по автомобільній дорозі місцевого значення продовжуємо наш шлях до села Глинськ. За межами села рекомендуємо повернути на дорогу, що веде до села Скварява, а на його околиці по ґрунтовій дорозі вирушаємо до села Крехів. Саме тут відкривається чудові ландшафти північно-східних схилів Розточчя. Частина дороги буде проходити безпосередньо лісовим масивом з значними підйомами та спусками, але разом з тим це дасть змогу частково сховатися від палючого сонця. З цих схилів відкриється також вид на Крехівський греко-католицький чоловічий монастир.
Загальна відстань від міста Жовква до Крехівського монастиря по цій дорозі становить 15,5 кілометрів, із них майже 8 кілометрів по асфальтовій дорозі, а решта по ґрунтовій (Додаток В). 
При несприятливих погодніх умовах є можливість дістатися до монастиря існуючою асфальтною дорогою, що перебуває у досить непоганому стані. Інтенсивність руху автомобілів на цій дорозі невелика, винятком є вихідні та святкові дні, коли монастир відвідує багато паломників.

Після відвідин монастиря рекомендуємо проїхати ще 2,1 кілометра на початок території Яворівського НПП, де знаходиться цілюще джерело, а також невелика печера, в котрій жили перші монахи. Територія навколо джерела помережена глибокими ярами (до 30 і навіть більше метрів). Особливо красиві ці місця восени, коли опадає різнокольорове листя (велика різноманітність деревних порід та густого підліску). 

Після обіду та відпочинку здійснюємо невеликий переїзд через село Кулин до залізничної станції Добросин, що знаходиться на залізничній лінії Львів – Рава-Руська і електропоїздом повертаємось до Львова, де здаємо велосипеди і роз`їжджаємось по домах.

Після відпочинку та обіду повертаємось в сторону міста Жовква та перед містом повертаємо в сторону села Воля-Висоцька і при сприятливих погодніх умовах вздовж річки Свиня вирушаємо до села Туринка, де є досить недорогий готель з усіма зручностями, на першому поверсі якого є постійно діюче кафе, де можна замовити вечерю та сніданок.
2. Багатоденний веломаршрут Крехів – Жовква – Червоноград – Сокаль. Зі Львова електропоїздом доїжджаємо до залізничної зупинки Глинсько і здійснюємо мандрівку до Крехівського чоловічого монастиря та Яворівського НПП (рис. 3.3.). Відстань від станції до цих об`єктів становить 7 кілометрів. Екскурсія займе приблизно дві години (1 година – монастир і 1 година – НПП). Після цього, при сприятливих погодніх умовах через лісові масиви, що знаходяться біля сіл Нова Скварява та Стара Скварява мандруємо до міста Жовква. Відстань по цьому маршруту становить 12 кілометрів. При несприятливих погодніх умовах здійснюємо нашу подорож по дорозі місцевого значення Т 14 25 заїжджаємо у Жовкву і відвідуємо за бажанням один або декілька об`єктів державного історико-культурного заповідника «Жовква». Їх тут налічується 55 і всі вони розташовані на невеликій відстані один від одного.

На ночівлю пропонуємо зупинитися у готелі «Вікторія» у селі Туринка, де цінова політика набагато нижча, ніж у місті Жовква. При готелі працює діюче кафе, де можна замовити смачні страви за відносно низькі ціни. Село Туринка знаходиться на відстані 8 кілометрів північно-східніше міста Жовква на автошляху Р 15.
На наступний день у вищеназваній автомобільній дорозі ми здійснюємо переїзд до міста Червоноград. Загальна протяжність переїзду становить 33 кілометра. По дорозі є можливість відвідати ряд зон відпочинку у великих лісових масивах, що тягнуться вздовж дороги. Місцевість представлена рівниною Малого Полісся, а тому не є важкою для переїзду.
По дорозі в містечку Великі Мости рекомендується зробити більш тривалу зупинку, адже тут є магазини та кафе. Крім того, по дорозі рекомендуємо продовжити шлях по дорозі місцевого значення, що веде на село Соснівка, поблизу якого знаходиться єдина на території Львівської 
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Рис. 3.3 Багатоденний веломаршрут Крехів – Жовква – Червоноград - Сокаль. 
області кам`яно-вугільна збагачувальна фабрика. Крім того, в селі Гірник можна відвідати дешеву робочу їдальню ДВАТ шахти «Відродження». Зупинку рекомендуємо здійснити у місті Червоноград, де є готелі та мотелі. Зокрема, у місті можна відвідати церкву Святого Володимира (колишній бернардинський костел Зіслання Святого Духа), церкву Святого Юра (Святоюрський монастир отців Василіян) та Палац Потоцьких.
На наступний день по автомобільній дорозі місцевого значення, що проходить села Комарів та Переспа, прибуваємо до села Тартаків,де також знаходиться Палац Потоцьких, а біля нього парк-пам`ятка садово-паркового мистецтва - «Парк XVIII століття». Загальна протяжність цього переїзду 28 кілометрів. Після тривалого відпочинку вирушаємо до міста Сокаль на залізничну станцію, відстань до якої становить 12,5 кілометрів. Перед тим, як від`їхати від міста Сокаль, рекомендуємо відвідати залишки монастиря бернардинів з костелом Діви Марії ( з XVII століття).

Для велотуристів-початківців можна рекомендувати маршрут «Початківець». Особливістю цього маршруту є те, що туристи будуть жити на постійній базі та щоденно здійснювати радіальні виїзди на екскурсійні об`єкти. Рекомендованим місцем проживання є Червоноград, оскільки приблизно на однакових незначних відстанях знаходяться екскурсійні об`єкти. Зокрема, рекомендується відвідати одне із найменших міст Львівської області – Белз, відстань до якого становить 15 кілометрів. Це місто певний час було столицею Белзького князівства часів Київської Русі. На його території зберігся старовинний костел Святого Миколая і монастир домініканців XVII століття. 
На наступний день за попередньою домовленістю здійснити вело екскурсію на територію однієї із шахт, що знаходяться навколо міста на відстані не більше 12 кілометрів. В наступні дні буде можливість прогулятися по території лісового заказника місцевого значення «Великий Ліс», що знаходиться на південний схід від міста Сокаль, біля села Комарів на відстані 12 кілометрів від центра міста Червоноград.

Заслуговує на увагу прогулянка польовою та лісовою дорогою через село Романівка у село Тартаків, де зберігся в задовільному стані палац Потоцьких з парком. На сьогоднішній день, тут знаходиться реставрація за сприянням польських меценатів, тому є надія, що скоро ми побачимо його у новій красі.
Таким чином, туристи за день будуть проїжджати не більше 30 кілометрів, що по силі, навіть, недосвідченим туристам.

Як наслідок, за три дні ми здійснемо подорож загальною протяжністю76 км. 

3.2. SWOT-аналіз розвитку велосипедного туризму у Жовківському та Сокальському районах Львівської області.
SWOT-аналіз використовується для створення та роботи компаній різного рангу. Значно важче його застосувати для розвитку та успішного функціонування однієї із складових економіки окремої галузі регіону. Ми все ж таки вирішили ризикнути та провести такий аналіз для перспективи розвитку велосипедного туризму північних регіонів Львівської області. В результаті ми виявили такі перспективи та проблеми розвитку цього виду туризму як складової туристичної галузі у Жовківському та Сокальському районах Львівської області. 
SWOT-аналіз перспективи розвитку велосипедного туризму у Жовківському та Сокальських районів Львівської області
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	Сильні сторони (S)
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	Слабкі сторони (W)

	
	· Відсутність конкуренції;
· Близькість (25 км) до найбільшого туристичного міста України – Львова, як потенційного та потужного джерела туристів;

· Транспортна доступність – через територію регіону проходить траса Київ-Львів-Рава-Руська, що дає можливість активно залучати іноземців як туристів;

· На достатньому рівні розвинута туристична інфраструктура: на цій території готелі, мотелі, бази відпочинку є не лише в містах і селищах, але і в невеликих селах;

· В регіоні активно розвивається сільський зелений туризм, що є надзвичайно привабливий для велотуристів так як більшість із них відноситься до бюджетних категорій;
· Достатня кількість різноманітних туристичних ресурсів;

· Різноманітність ландшафтних структур (височина Розточчя з ярово-балковою системою та майже ідеальна рівнина Малого Полісся);

· На цій території тривалий час відбувалось зіткненн трьох культур (православної, католицької та єврейської), що сприяло розвиткові та збереженню різноманітних архітектурних та культурних споруд.
	
	· Практично повна відсутність спорядження в регіоні (велосипедів) для здійснення велоподорожі;
· Повна відсутність на сьогоднішній день пунктів прокату велосипедів;

· Недостатній рівень розрекламованості наявних туристичних ресурсів (за винятком міста Жовква та Крехівського монастиря) ;

· В регіоні практично відсутні туристичні агенства, що займаються пропагандою та розвитком місцевого туризму;

· Практично відсутня зацікавленість органів влади у розвитку не лише велосипедного туризму, а й туризму в цілому, адже більшість екскурсій в даному регіоні здійснюється завдяки Львову та інших міст;
· Сезонність – на відміну від інших видів туризму, він здійснюється переважно в період з квітня по жовтень;
· Відсутність велосипедних доріжок та маркування маршрутів.
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	· Туристична галузь регіону має сприятливі умови для розвитку різних напрямків туризму, в тому числі велосипедного;
· Розвиток велосипедного туризму не вимагає значних капіталовкладень, а тому він може розвиватися завдяки малим та середнім туристичним підприємствам;

· Переважання рівнинного характеру території, а також значна залісненість території є позитивним фактором для розвитку велосипедного туризму в комплексі із сільським зеленим.
	
	· На сьогоднішній день загроз не виявлено.


Проаналізувавши всі позитивні та негативні сторони перспективи розвитку велосипедного туризму в регіоні, ми бачимо, що переваг в його розвитку більше, аніж недоліків, а тому враховуючи європейський досвід підтримки здорового способу життя, регіон є надзвичайно перспективним для розвитку різних видів туризму, в тому числі і велосипедного туризму.
ВИСНОВКИ

В результаті нашого дослідження, ми прийшли до наступних висновків.

1. Велосипедний туризм як суспільне явище виник ще на початку XX століття, коли серед аристократії Європи модним було прогулятися містом на велосипедах, як дорогому транспортному засобі. Після Другої світової війни, велосипед як транспортний засіб стає легкодоступним, а масовий розвиток велосипедного туризму спостерігається з 80-х років цього ж століття. На початку ХХІ століття він набирає популярності в багатьох регіонах світу. В першу чергу це відноситься до країн Європи та південно-східної Азії.
Останніх 3-5 років в Україні спостерігається збільшення інтересу доведення здорового способу життя і одним із таких засобів є велосипед. 

2. Для розробки туристичних маршрутів по території Львівської області нами проаналізовано та охарактеризовано основні об’єкти природного та антропогенного походження, що використовуються або можуть бути використані в туристичній галузі регіону. Необхідно відмітити, що вони є досить різноманітними (заповідник, національний парк, державний історико-культурний заповідник, об’єкти архітектурного та сакрального мистецтва, різноманітні заказники). Крім того, регіон дослідження на достатньому рівні забезпечений туристичною інфраструктурою, що дає можливість приваблювати сюди значну кількість туристів. 
3. Наявні туристичні ресурси регіону та туристична інфраструктура дають можливість розвиткові такого нового виду туризму в регіоні, як велосипедний. Цьому сприяють рівнинність більшої частини території, що полегшують пересування, а також наявність значної кількості закладів харчування та перебування. Крім того, значна кількість об’єктів туризму розташовуються компактно (не більше 15-20 кілометрів), що дає можливість повністю дотримуватись рекомендованих норм пересування на велосипедах.
Нами розроблено та рекомендовано у практику роботи туристичних організацій три туристичні маршрути, які розраховані як екскурсія вихідного дня (підходить для різних вікових категорій), багатоденний велосипедний маршрут, в якому мають брати участь більш підготовлені велотуристи, а також маршрут, що передбачає радіальні виїзди до об’єктів екскурсій і розрахований на фактично новачків.
4. Провівши дослідження перспектив розвитку велосипедного туризму Жовківського та Сокальського районів, ми встановили, що переваг та можливостей розвитку є значно більше, ніж недоліків та загроз. Таким чином, ми стверджуємо, що велосипедний туризм може стати в регіоні «локомотивом» для розвитку інших видів туризму: сільського зеленого (екологічного), екстримального, полювання, рибальство, а також відповідної інфраструктури. 
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Загальний вигляд на фортецю міста Жовква
Додаток Б
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Оборонні мури Крехівського чоловічого монастиря
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Під час проведення дослідження на території Яворівського НПП

Додаток В
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Площа Вічева (Ринкова) у місті Жовква (фото з оглядового майданчика міської ратуші)
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