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ІНТЕРАКТИВНИЙ ЗАХІД ДЛЯ МОЛОДІ «ЄВРОСЕСІЯ»
від Представництва ЄС в Україні
19 вересня о 11:00 у Харкові Представництво Європейського Союзу в Україні запрошує студентів, школярів, активну молодь, учасників євроклубів та усіх зацікавлених узяти участь у грі «Eurosession» для молоді на європейську тематику.
Eurosession на європейську тематику – це гра, мета якої в розважальний спосіб підвищити рівень обізнаності молоді щодо Євросоюзу, країн-членів ЄС, їх визначних пам’яток, відомих діячів, творів культури, історичних подій, традицій тощо. Крім того, учасники гри матимуть змогу покращити інтелектуальні навички та відчути командний дух.
Щиро запрошуємо до участі!
Що?  Гра «Eurosession» для молоді на тему Європейського Союзу
Де? м. Харків, Харківський національний економічний університет ім. Семена Кузнеця, прос. Науки, 9-А, бібліотечний корпус, аудиторія 311, 3-й поверх.
Коли? 19 вересня (четвер), 11:00 – 12:30 
Участь у «Євросесії» безкоштовна. 
Інтерактивний захід для молоді «Eurosession» на тему Європейського Союзу є частиною серії інформаційно-просвітницьких заходів, які Представництво Європейського Союзу організовує по всій країні. Мета – пояснити важливість реалізації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, поширення європейських цінностей та підвищення рівня обізнаності українців щодо розвитку відносин між Україною та ЄС.
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За деталями заходу, будь ласка, звертайтесь до: Аліси Тягун, тел. +38(095)726-54-66, atiagun@internews.ua, Станіслава Королькова, тел. +38(099)455-23-75, skorolkov@internews.ua
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